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1. HosicHUTeJbHAA 3aNIMCKA
JlaHHas MeToauveckasi pa3padoTKa COCTaBJIeHA JIA CTYJEHTOB CHEIUAIbHOCTEH
38.02.01 «DOxonomuka u Oyxraarepckuit ywer (mo otpaciaMm)» u 38.02.05
«ToBapoBeneHne W HKCHEPTH3a KauyecTBa MOTPEOUTENHCKUX TOBAPOBY» 3a0UHOU U
O04YHOM opM 00yUIECHUSI.

[{enp HACTOAIIETO METOAMYECKOTO YKA3aHHS — OKa3aHUE MOMOILIH CTYIAEHTY B
NPUOOPETEHUN HABBIKOB pEIIEHUS MPAKTUYECKUX 3ajad, JJig BbINOJHEHUS
WHIUBUAYAJIbHBIX JoMairHuX 3aganuii (MJ13) wu gomammHed KOHTPOJIBHOM paOOThI
(AKP).

[Iporpammoit «MaremaTnka» MNOpPEeIyCMAaTPUBAETCA HW3YyYEHHE BOIPOCOB O
MECTe M pOJII MaTeMaTHKH B COBPEMEHHOM MHpE, OOIIHOCTH €€ TOHATHH u
MPEJCTABJICHUM; HCHOJB30BAHUM MATEMATHYECKUX METOJIOB TIPU  PEIICHUH
MPUKIIAIHBIX 3a]1a4.

B nmocoOuu n3nararoTcsi TEOpEeTHUECKUE CBEACHUS U3 Kypca BBICIIEH anreOpsl,
HEOOXOIMMBIC JIJISl BBITIOJTHEHHUS 3aJJaHUi Pa3IMYHOTO YPOBHSI CIIOKHOCTH, KOTOPBIC
COMPOBOXKJIAIOTCS TOAPOOHBIM pEIICHUEM, YTO B 3HAUUTEITHHOM Mepe oOllerdaer

YCBOEHHE MaTepHrasa 1 BbIIIOJHEHUE PaOOTHI.



2. Coaep:kanue QUCHUTLTHHBI
Paznen 1. OcHOBHBbIE IOHSATHSI M METO/IbI JIMHEHHOM aJIredpnl
Cmyoenm 0oJicen
3HATH: MATpUILIbl, JCUCTBUSA HAJ MATPUIIAMU; PEIICHHE CUCTEM JIMHEUHBIX
ypaBHeHHi 1o ¢popmynam Kpamepa, metogom ["aycca, MeTooMm oOpaTHOM MaTpHUIIbL;
yMeTh: peliaTh CUCTEMbI IMHEUHBIX YPABHEHUM pa3HbIMU METOJaMHU.
HMeTh NpeACcTaABJIeHNEe: O MECTE U POJIM MAaTEMAaTUKH B COBPEMEHHOM MUPE.

Omnpenesienne. Matpuneil pasmepa mx» Ha3bIBaeTCsl MPAMOYTOJIbHAs TabIMLA

u3 uucen %, rae { =12..m Jj=1Z.n

g s D

[ ] ]
= |2 az 2

2wl P Dn

COCTOSIIIIast U3 m CTPOK U » CTOJIOLIOB.

A=y

u]' u b= ':bu]'

Onpenenenue. CymMmmon A+E MaTpuIl
= ({"{i‘

pasmepa mxn Ha3bIBACTCS

MaTpuIa }TOI‘O JKC pasMcepa, K&)K,Z[I)Iﬁ QJICMCHT KOTOpOﬁ paBCH CYMMC

COOTBETCTBYIOIIHX DIEMEHTOB MaTpuil A u B: % =% *+b i=12,.m j=1Z.n

A=ia;

Onpeaenenue. [TpoussenenneM a4 MaTpulibl ¥HA 4MCIIO 0o Ha3bIBAaeTCS

B=(b [

Marpuna v}, SIIeMEHTHI KOTOPOi ¥

Ipumep 1. Beruuciauts 3A+2B, ecinu

) =6 )

Pemenne. Beruncinm

6 0 2 -4
34= 1B=

Torna

{6 9} {2 -4} {6+2 9_4J {3 5}
3A+ 28 = + = =

-3 6) \6 -8} l-3+6 6-8) |3 -2]
Onpenenenue. [IpousBenennem AB MAaTPHUIIBI

Matpury &= @y)

KOTOPO# “#, cTOsAIMIA B i-OH CTPOKE W j-OM CTOJIOIC, PaBEH CyMME IMPOU3BEICHUI
COOTBETCTBYIOIIIUX JJIEMEHTOB 1-0M CTPOKHU MAaTPHUIILI A U j-0T0 CTOJIONA MaTpHIlbl B:

A=) pasmepa mx» Ha

pasMepa nxk Ha3bIBACTCA MaTpHIa ° — i) pa3mepa mx=k, 3IEMEHT

n
oy = Elc:!-rb,:l.- = anby; +agboy 4+ by
r=

i=12,.,m J=Li..k



Tak Kak CTpOKM M CTOJNOIBI MATpHUIl Y4YacTBYIOT B TmpousBeieHuun AB
HepaBHOIIpaBHO, TO0 AB#BA.

IIpumep 2. Beryuciauth

5B —4y3 2
6 9 5[4 -1
4 7 =319 6

Pemienre. YMHOKMM ~ DJIEMEHTBI NIEPBOM CTPOKM NEPBOM MATpULBI  HA
COOTBETCTBYIOILIME 3JIEMEHTHI NMEPBOT0O CTOJIOLA BTOPOM MaTpHIBI U CIIOKHM BCE
npousBefeHus. lloiydeHHBIN 3JIEMEHT IIOCTaBUM B IEPBYIO CTPOKY M IE€PBBIA
CTOJOELl MaTpULbI-POU3BeNeHUs. Jlanee BBIUMCIUM  OCTaJbHBIE  DJIEMEHTHI
IIPOU3BEACHUS MaTPULL.

508 -4Y32Y (5.3+4%.4-4.9 5.2-31-4.6) (11 -32
6 9 -54-1|=|63+0.4-59 6§.2-9.1-56[=|9 -27
4 7 -3ll96) l43+47.4-39 4.2-7.1-3.6] 13 -17
Marpuny

1 00 .0

0010 .0
=

000 .1

HA3bIBAIOT €AWHUYHOW. JIETrKO MpPOBEpHUTH, YTO AE=A, €CIH, KOHEYHO, YHUCIO
CTOJIOIIOB MaTpHUILIbl A paBHO YHCILy CTPOK MaTpullbl £, u EA=A.

Ecnu maTpunia A mMeer oAMHAKOBOE YHMCIIO CTPOK M CTOJIOLOB, TO €€ HA3bIBAIOT
KBaJpaTHOM.

Omnpenenenue. Onpenennuresem KBaJpaTHOMN MaTpuLbl A Ha3pIBACTCA
OINPEIEUTEINb, COCTABICHHBINA U3 €€ 3JIEMEHTOB.

O003Ha4al0T omnpeaAeauTeab MaTpullbl A 1o det A (oT cioBa JeTEpMHUHAHT, T.€.
oTpeNeNnuTensp), oo |A|, mubéo D, mudo A.

Omnpenenenue. KBanpatHass matpuiia A Ha3bIBA€TCS HEBBIPOXKIICHHOW, €CIU €€
ONpEeNeNUTeNlb OTIMYEH OT Hyds. B TOpOTUBHOM cilyyae MaTpuUily Ha3bIBalOT
BBIPOKJICHHOM.

Onpenenenne. Matpuna 4+ Takas, 4ro 4 A7 =A4"'.4A=E, Ha3pIBacTca OOpaTHOM
Matpuiie 4.

Ecnu A — HeBbIpOXKIEHHASsT MaTpUIA, TO CYHIECTBYET W MPU ATOM €AUHCTBEHHAs
Matpuiia, oopatHast k matpuie A. [Tpu aTom
A Ay A
Az Az Az
Az s A

Al

tof —

e ‘% - anreGpandeckre JOMOTHEHHS K SIEMEHTaM HCXOJJHOW MATPHIIBL.

3ameuanue. Ciienyer o0OpaTUTh BHMMaHHE€ Ha TO, 4YTO anreOpanyeckue
JIOTIOJITHEHUSI K DJIEMEHTAM CTPOK MAaTpHIlbl A pacrojaraloT B CTOJOIaX C TEMH Ke
HOMEpaMH, YTO U CTPOKH JAaHHON MaTPHUIIBI A.

IIpumep 3. Haiitu matpuily, 00OpaTHYIO K MaTpuUIle



27 -1
Pemenne. Berancium

b2 503 3 5
D=[F -5 3|=1 -2 +1 =1 -3 -6+

To-1

1021 +10) = —16 - 2(-9) + 31 = 33
Hatimem anreOpandecKkue TOMOJHEHHS COOTBETCTBYIONIUX 3JIEMEHTOB MaTPHIIBI A:

503 1
A= =5-2=-16 Ap=-[ |=~(-2-7)=9
H H
I s P Y
= =h+35=
PR o3 ,
11
Aa=-f, |(3-9=0 Ag=| [=-1-2--3
H 1
2= 3_
)
4413_211031}1:g 2(?4;.3
= +10 = = - =7 = = —
2 CE TR o7 ’
12
An=f L =-5- =-11.
6 9 1 6 3 1
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Pemienue cucreM JuMHeHHbIX ypaBHeHu MmeToaoM Kpemepa

1. PemieHue cucTeM JBYX JIMHEHHBIX YPABHEHUI ¢ IBYMS NepeMeHHbIMU

{"-111171 +ag,x; =by
(y1Xy + Ay2X5 = by

pemaeTcs ¢ moMotibio hopmyn Kpamepa:

ﬂxi Iﬁxz

X, = =2 x, = —2

1 oa, A,
A — by as A — %1 b, _|'1111 ‘112|
o lby  apsl 2 ay; by Clazy aszl,

[Ipu penieHun cucTeMbl BO3MOXHBI TPH CITydasi:
1. Onpenenurens cuctembl A#Q. Torna cucrema nmMeeT €IUHCTBEHHOE PELICHUE,

onpenensiemoe Gpopmynamu Kpemepa.
7



2. Omnpenenutenp cuctemMbl A=0. Ecium npu 3ToM x0T OBl OAWMH U3
omnpenenurene Ax; u AX, He paBeH HYJIO, TO CUCTEMa HE UMEET PEIICHUM.
3. Ecmu A=0, Ax;=0, u Ax,=0, TO 0JIHO U3 YpaBHEHUH €CTh CIICJICTBUE JIPyroOro,

CUCTeMa CBOJHUTCA K OAHOMY YPAaBHCHHIO C ABYMA HCHU3BCCTHBIMH H HMCCT
OeCUHCIEHHOE MHOKECTBO pemeHHﬁ.

.. |3x; —5x, =13,
IIpumepl. Pemiuth cucTeMy ypaBHEHUN
2x, + 7x, =81.
Pemenue.
Bpruuciaum onpenenuTens CUCTEMBI U JIOTIOJHUATENbHBIE ONTPEICTUTEIIN
B9l
=, 7|
13 -5
L= = 496,
Bl 7
31
A, = = 217.
12 8
Cucrema UMeET EAMHCTBEHHOE PEIICHHUE!
A 496 A 217
xlzﬂz—z 16 xz =£=—=?
A 31 , A 31

Ortgert: (16; 7).

IIpumep 2. Pemmuth cucTeMy ypaBHEHUI:

3x, —6x, =1,
2x, —4x, =8.
Pemenne. Boranciaum onpenenTesb CUCTEMBI:
3 -6
A = = O,
2 -4
1 -6
Ax, = = —4+48=44%0,
8 -4
31
szz‘ 8‘:24—2:22;&0.

KoadduumenTsl ypaBHEHU CUCTEMbl MPOMOPIIMOHATIBHBI, & CBOOOHBIE YJICHBI
HE MOYMHEHBI TOM ke nponopuuu. Cucrema He UMEET PelIeHUM.
OTBeT: HET pelICHUM.

IIpumep 3. Pemuth cuctemMy ypaBHEHUM:

x, —3x, =1,
{3)61 -9x, =3.
Pemienne. Beranciaum onpenenuTeslb CUCTEMBI
1 -3
3 -9
Y JIOTIOJIHUTEJIbHBIE OMIPEACIIUTEN

A= =0




A_xlz =0’
3 -9
11

Ax, = = 0.
3 3

Tak kak A=Ax, =Ax, =0, TO OJHO YpaBHEHUE €CTh CJIEJICTBUE JAPYroro (BTopoe
ypaBHEHHUE TOJy4EHO U3 IIEPBOT0 YMHOKEHHEM Ha 3).

CucteMa CBOAMTCS K OJHOMY YPAaBHEHHUIO M MMEET OECUHMCICHHOE MHOMXECTBO
pelleHni, KaXI0€ M3 KOTOPBIX BBIUKMCISETCS MO (opmyre: X1 = 1+3%; rpe

YKCJIOBBIE 3HAYEHUS 42 3a[af0TCs MPOMU3BOJIBHO U BBIYUCIISIOTCS COOTBETCTBYIOIIHE
3HAYEHUS *1.

Orser: ¥1 =1 +3x, _ obiee peleHme JAHHOM CHCTEMBI, a

pewenns X2 = 1, X1 =4 _yacrnpre.

2. CucTeMa M3 IBYX YpaBHEHH ¢ TpeMsl HEeU3BECTHBIMH
Pemmm cucreMy ABYX JIMHEHHBIX YPaBHEHUHN C TPEMs HEM3BECTHBIMU
{'—'1119’51 +a,%; +a%; =D
Ap1%y + A%, + Q3% = by,

N3 ocHOBHOI MaTpHIIbI
ay;; Ay Qi3
A= )

(3 @y; aAj3
MIPY TTOMOIIIM TTOOYEPETHOTO BEIYEPKUBAHUS CTOIOIOB MOJIy4aeM ONPEACTUTENH

A _|5112 a13|ﬂ _|f111 a13| _ |ﬂ11 a12|
1 Apy QApal 2 Az; QAzz| 73 A1 dazl,

JIOTIOJIHUTENBHBIE ONPEAETUTENH:
@y by| |@1z byl |agz by
ay; Dbyl las; byl laz; Dbyl
Bo3moxHBI TpH Ccityyast:

1. Ecnu u3 Tpex onpenenurtennei

»

A, = |5112 a13| L= |5111 a13| _ |ﬂ11 ‘312|
Az Qa3l Ap; Qpzl 73 Az1 Qa2

X0Ts Obl OJWH HE pPaBEH HYJIIO, TO CHCTEMa HMMEET OCCUYMCICHHOC MHOYECTBO
pelieHuil, mpuyeM OJHOMY HEM3BECTHOMY MOKHO AaTh Jitoboe 3HaueHue. [1ycTs,
HaIpuMep, OTIUYECH OT HyJsA Az, TOTIa HEM3BECTHOMY X3 MOKHO IPHUIAThH JHO00C
sHaueHue (ecimm A1#0, To X1, ecimu Ay#0, TO X,), @ HICXOHYIO CHCTEMY

nepenucaTh B BUJIE:

{ﬂuxl +a5%; = by — a43%;

@z1%; + Az2X; =Dy — @p3%;,

OTcroza HEM3BECTHBIC X1 U X, ONpeaesaroTcs no Gpopmynam Kpamepa.
2. Bce ompenenurenun  A1=A,=A3=0, HO OJTMH U3 OMIpeNETUTENCH,



a;; by
a3 b

a;; by
a,; b;

a;; by
a; b,

H ]

HE paBeH HyJI0. B 3TOM ciydae cucremMa HECOBMECTHA, TO €CTh HE HMEET
pEUIECHU.

3. Bce BbinucanHble onpeenuTeNy paBHbl Hy0. Cuctema umeer 0eCYUCICHHOE
MHOKECTBO PELICHUI.

IIpumep. Pemmth cucteMy ypaBHEHUM

X, — X, +2x3=2,5
{21:1 +2x,—4x; =1
Pemenne. OCHOBHas MaTpuia CUCTEMBI

A=G _1:l —24).

Beruuciaum onpenenurenu:
|—1 2 |: 0
A =12 4
1 21
ﬂzz|2 _4|_ 80

1 -1
Ay =0 -
2 2
=4=+0
]
CUCTEMa UMeeT OECUMCIICHHOE MHOKECTBO PEIICHHA.
JItoboe 3HAaYEeHHWE MOYKHO MPHIATh OJHOMY W3 HeW3BeCTHhIx t2 MM X3 rak
kak 42 7 0 1 43 ¥ 0 Henssecrnomy ¥1 npupars m060e 3HAYEHHE HENB3S, TAK
kak 41 =0,

Pemnm cucremy OTHOCUTENBHO X1 U X5 !

2%, + 2%, = 1+ 4%; Byrypcnaum ONPENETUTENIb CUCTEMBI

1 1]
ﬂ=|2 2 _4i0.
Brrauciaum
bey 1|25 —2x3 —1]
T T 14 4x, 2|_1*5
4y, 1|1 2,5-2x,
Q=TT 144 TR

Ortser: *1 = 1,5, X, = 2X3 — 1, X3 €R _ o0111ee pereHue CUCTEMBI.

Cucrema U3 Tpex ypaBHeHHH ¢ TPeMsi HEU3BECTHBIMU

(31X + Qg% + Ay3X3 =Dy
(p1X; + Q5% + Ay3%X3 = b,
(31X, + Q3% + Az3X3 = by

IIpy pemieHun CHCTEMBI U3 TPEX YPABHEHUM C TPEMsI HEM3BECTHBIMU BO3MOXKHBI
TPH Ciydas:
10



1. Onpenenurenb CUCTEMBI

y; @35 Qy3
A=|Az1 Q32 Q3| #0
Az, 43z dzg

Cucrema UMeeT eTMHCTBEHHOE pellieHue, onpeensiemoe popmynamu Kpamepa :

Axy day o _ dxs
X1 = a, X2= 73 A,
by a;p aq; a;; by Qg3
Ay, =|[bz @z 3| A, =[az; by ay;
by @i, as; az; by Az , 'ﬁxgz
dy; Qg3 by y; Qg5 QAy3
= |a;; az; b, A=|Az1 Qa3 Qa3

(3; Qz; by i3y, dzz Qzz|

2. Onpenenurens CUCTEMBI paBeH Hymo, A=0. Eciu mipu 3ToM XOTs ObI OWH 13
onpenenureneid Ax; Ax,; Axz, HE paBeH HyJIO, TO CHCTEMa HECOBMECTHA, PEIICHUI

HC UMCCT.

3. Ecim A=0 u AX;=AX,=AX3=0, TO cucremMa mMeeT OECUHCIICHHOE MHOKECTBO

pELICHUM.

IMpumep. Pemnts cucteMy ypaBHEHUM
X, +2x, +x3=4
2X1+?X2—X3 =8

Pemenue. Boruncinm onpeaennuTesb CUCTEMBI

1 2 1
A=[3 -5 3|=33
2 7 -1
" JOIIOJIHUTCIBHBIC OIPCACIUTCIIN
4 2 1 1 4 1
A,=[1 -5 3[=33 A, =3 1 3|=33
g 7 -1 2 8 -1
A, =33

ITo popmynam Kpemepa umeem, uro
X=X, =%X3= 1

Otger: ¥1 =X = X3 =1

Pa3znen 2. OCHOBHbBIE NIOHATHSA U METOAbI MATEMATHYECCKOT0 aHAJIN3Aa

11



Cmyoenm 0oJicen

3HATh:

npenen pyHKIUK B TOYKE; OCHOBHBIE CBOMCTBA MPEIesIoB, Mpenen pyHKIuu Ha
OECKOHEYHOCTH; BUBI Pa3phIBOB; OOIIME TIOHATHS CBSA3aHHBIE C ACUMITTOTAMU;
yMeThb:

- HaXOUTh Mpeaes GYHKIIUN B TOYKE ¥ Ha OECKOHEYHOCTH, UCTIONB3Ys CBOWMCTBA

NPE/ICIIOB; HAXOJWTh TOYKH pa3pbiBa (PYHKIUN U ACHMIITOT.

UMeTh TpeAcTaABJIeHNE:

— 0 MeCTE M POJIM MATEMAaTUKH B COBPEMEHHOM MUPE; 00 OCHOBHBIX METOAaX
BBIYHCIICHHS TTPEICIIOB PYHKIIMHA Ha OECKOHEYHOCTH.

Onpenenenue npeneiaa pyakmuu. [Iycts ynknus f(X) onpeneirena Ha HEKOTOPOM

MPOMEXKYTKE X M MYCTh TOYKA x, € X WIH x, & X .

Yucino A HaseiBaercs mnpenenom ¢yuknuu f(X), ecnmu ans moboro umcna &0

CYHIECTBYET 4YHMCIO o >0 Takoe, 4YTO I BCEX xe€ X,x#Xx,, YIAOBJICTBOPSIIOIINX
HEPABEHCTBY | x —x, | < &, BBIIOIHAETCS HEPABEHCTBO | f(x)— A| <é€.

IMPUMEP 1. Ucnons3ys omnpeseneHue, noka3arb, 4ro ¢pynkmus f(X) = 3x — 2 B

TOYKE X = | UMeeT nmpesel1, paBHblid eIMHULE, T.€. |jm (3x—2) =1.

x—1

Pemenne. Bo3pMem n0060€ &£ >0. 3amadya COCTOUT B TOM, YTOOBI MO 3TOMY & >0

HaliTu Takoe & >0, IOpH KOTOPOM W3 HEPABEHCTBA |x-1]<4& ciemoBano Obl
HEPABEHCTBO [f(x)-1=|Bx-2)-1<e. IIpeobpasys mocnenHee HEPaBEHCTBO,
nomy4yaeM [3(x-1)| <&, mmm |x-1 < &/3. OTcrofa BUAHO, YTO €CIHU B3ATh & < &/3, TO
JUISL BCEX Y, YAOBICTBOPSIONINX HEPABEHCTBY |X—1 <&, BBINOIHICTCS HEPABEHCTBO

CroiicTBa npeaesion
Teopema. Ilycte ¢pyukumu f(X) u g(X) umeror B Touke xo npeaenst B u C. Torma
dyuxmuu f(x) £ g(x), f(X)-g(X), u f(X) / g(X) umeroT B TOUKE Xo MPEACIIbI, PABHbIC

cootBercTBeHHO B+ C, B-C, B/C, T. e. lim[f(x)+g(x)]=B+C, lim[f(x)-g(x)]=B-C,
lim[f(x)/g(x)]=B/C.

3ameuaHnue. Teopema 6EPHA MAKoice U 6 cjiydae, Ko20a Xo Aejisenica OOHUM U3

CUMB0JI06 —o0, + 00,00,

INPUMEP 2. a) Haiitu Iirrl1(3x2 +X+5)

12



Pemenmue. Ha OCHOBAaHUHU BBIIIIE U3JI0KEHHOU TEOPEMBI, UMeeEM

Iirrl1(3x2 +X+5) = Iin;:%x2 +limx+1im5=3-1* +1+5=9.

x—1 x—1

. X°-5x+6
0) Hanitu L = -
) I!KD 3x? —9x

Pemenne. Ilpenensl uwuciutenss W 3HAMEHATeNss X -—>3 PAaBHO  HYJIO:

Iing(x2—5x+6)=32—5~3+6:0, Iirr;(3x2—9x)=3-3—9~3=0. PasnmoxxuM KBaapaTHBINA

TpexuieH B  YWCIAUTENE HAa  JIMHEHHBIE  MHOXHUTENIM 1O  ¢opMmylie
ax’ +bx+c=a(x-x)(X—X,), TAe X; H X, — KOPHH TpexwicHa. Pa3ioxuB Ha
MHOXHUTEIIM M 3HAMEHaTellb, COKpaTuM Jpodb Ha x-3. Mcrnonb3ys cienctsue 4,
MOJIyYUM

. X*=5x+6 . (x-3)(x-2) ,. x-2 3-2 1
lim—— = lim =lim = =—.
x->38 3x°—9x 3 3x(x-3) x->3  3X 3-:3 9

< 0 o0
PaCKprTI’Ie HeOHpeI[eJ'IEHHOCTeH BH/1A 6 Hn —.
o0

a
1. lim —=0 (a— moboe unco).
X—>00

2. |lim (a-x) == (a— 1r000€ uucio).

X—>0

3. |lim (a£x) = (a— moboe yucno).

X—0o0

2
IIPUMEP 3. Haiitn lim 20X *+8
x>2  x348

0
Pemenne. limeem HeonpeneneHHOCTb 0 HenocpencrBeHHO TeopeMy NPUMEHHTH

Henb3s. HeoOxoaumo, Kak TOBOPSAT, PacKphITh 3Ty HEOIpPENeleHHOCTh. s 3Toro
Pa3IOKUM YUCIUTENIb HA MHOXUTEIM WU COKpPaTUM Ha OOLIMH MHOXUTEIh X+12,

KOTOpBIN oOpalaer B HyJIb 3HaMEHaTelb U YuCcauTelNb Apoou. [lomyuaem

_ X*+6x+8 . (X+2)(x + 4) . (x+4)
lim ———— = lim . = lim—;
x>-2  X°+8 x>-2(X+2)(X"—2x+4) 2(x"—-2x+4)

0
Tak kak 3HaMeHaTelb Terepb HE PaBEH HYJIO, TO HEOMPENEIEHHOCTh o PackpsITa.

_ (x+4) lim (x+4) —2+4 2 1
HNmeem lim —; = k=2 = - == ==,
x>-2 (X" —2X+4) I|rr12(x -2x+4) (-2)°-2(-2)+4 12 6

13



IIPUM T X' -25

kP4 I!EQ 2—x-1

i x* —25 =(Oj=|. (x* —25)(2++/x-1) i (x* —25)(2+vx-1) _
>I<[>T5] 2—+/x-1 ![I‘;] (2—Vx-1)(2++/x-1) !_I'p 4—(x-1)

0
lim (x—5)(x_+(i)_(25; ) =-lim (X+5)(2++/x—-1) =—10-4 = —40.

Touxku pa3pbiBa QyHKIIUU. ACUMIITOTHI
Omnpenenenune. Ecnmu Qynkmus y=f(x) mpu  x=a uMeeT pa3pbiB, TO A
BBISICHEHMsSI XapaKTepa pas3pbiBa clieAyeT HalTu mpenen GyHKuuu f(x) mpu x — a

cJIeBa U CIpaBa.
B 3aBucumocTtu OT XapakTepa moBeneHUS (YHKIMA B OKPECTHOCTH TOYKH
pa3pbiBa pa3iMyaloT JBa OCHOBHBIX BUJIA Pa3pPHIBOB:

1) paspuie 1 pooa — B 3TOM cilydae CyIIECTBYIOT KOHEUHbIE Ipeaens! |jm f(x) u

x—a-0

lim f(x);

x—a+0

2) paspeie 2 pooa — B 3TOM ciIydae XoTs Obl ofMH U3 npenenos |jm f(x) # |im f(X)

x—a-0 x—a+0

HE CYIIIECTBYET WM OECKOHEUEH.

IMPUMEP 5. J{ns 3ananHoi (yHKUMYA HaWTHA TOYKHU pa3pbiBa U UCCIEAOBATH X

XapaKTep: y = ——.
x—3

Pemenne. Jlannas pyHKIMS onpeiesieHa MpU BCeX 3HaYCHUsIX X, kpome x=3. Tak kak
3Ta (QYHKLHUS SBISETCS JIEMEHTApHOW, TO OHA HEMpEepbhIBHA B KaXJAOW TOUYKE CBOEH
obOnacTu ompexaeneHus. Takum 00pa3oM, €IWHCTBEHHON TOYKON pa3pbiBa CIYKHUT
Touka Xx=3. JlIg wmccinenoBaHMsl XapakTepa paspblBa HaWIeM JIEBbIM W MPaBbII
npeaensl GyHKIUU TpH x —> 3!

X X

lim %0 1 lim +o0.,

x>3-0X —3 x—3+0 X — 3
X )
CnenoBatenbHO GYHKIHUS y =—— B TOYKE X=3 UMeET OCCKOHEYHBIH pPa3pbIB, T.C.
-3
X=3 — TOYKa pa3pbiBa BTOPOTO poja.
Omnpenenenue. Acumnmomoti Kpueou  Ha3bIBaeTCi IMpsAMas, K KOTOPOM

HEOTPAaHWYEHHO NPUOIMKAETCS TOYKAa KPUBOM MpPU HEOTPAHUYEHHOM YNAJICHUU €€,

OT Ha4aJila KOOpJAWHAT.

14



PasnuyaroT BepTUKaIbHBIC, TOPU3OHTATIBHBIC, 1 HAKIIOHHBIE aCUMIITOTHI.
Bepmukanvnvie acumnmomer. T'paduk PyHkmuum y=f(x) mpm x-—>a HMEeT

BEPTUKAIBHYIO aCUMIITOTY, €clu |jm f(X) =+ mimu |jm f (X) = —o; Ipu 5TOM TOYKa

X—a X—a

X=a CCTb TOYKa pa3pbiBa BTOPOTO poaa. ypaBHeHI/IG BCpTHKaHLHOﬁ ACHUMIITOTEI

uMeeT BUJ X = a (puc.3).

A
y y=f(x) “
puc.3

X=a

v

X=a

y=f(§)\

l'opuzonmanvrvie acumnmomst. I'padux dynkiuu y=f(X) npu x — +o WK NpU

X —> —0 UMEET TOPU30HTAIBHYIO aCUMITOTY, €CiIH ||m f(x) =b wmm |jm f(x) =b,.

X—>+0 X—>—0

MoxkeT oka3aThCs, 4TO MO0 TOJBKO OJMH U3 3TUX MPEAEIOB KOHEUHBIN, TMO0 HU

OJIHOTO, ToTrJa rpadMK UMEET WK OJIHY BEPTUKAIBbHYIO ACUMITTOTY, UM HU OJTHOM.

YpaBHEHHE TOPHU30HTATHFHON aCUMIITOTHI UMEET BHT Y = b (puc.4).

A
4 y=f(x)
puc.4

y=b

M(0;b)

v

Haxnonnvle acumnmomei. Ilycts rpaduk pynkunn y=f(X) uMeer HaKJIOHHYIO

acUMIITOTY Yy =kx+b. B 3TOM Cci1y4yae cripaBeyInBO paBEHCTBO

X—> o0 X

lim[f (x) —kx—b]=0. BeiHOCs X 3a CKOOKH, HOTyduM |jm {ﬂ— k —g} =0. Tax Kak

X—>to0

] b
lim —} =0, TO OTCIO/Ia IoIy4YaeM (OPMYJIbI JJIs1 BEIYUCIICHHS apaMeTpoB K u b:
X

[%J = u |im[f()-kx]=b

X—>do0

15



INPUMEP 6. Haiitu acuMnToThI rpaguka QyHKIHU ) = X+

x—3
Pemenne. Touka x = 3 - TOYKa pa3pbiBa BTOPOro pojaa JTaHHON (QYyHKLIHH, TPUYEM
: X+5
lim ——=-oo(+x©); cnemoBarenpHO, mTpsMas x = 3 — BEPTHKAIbHAS
x—>3-0 X-3
(x—>3+0)
acCUMIITOTA.
Tak kak k= lim - *7° —o, rpaduK QyHKIIMHA HAKJIIOHHBIX aCUMOTOT HE UMEET.
x—o0 X(X—3)
HaxouM ropH30HTaNbHYIO0 aCUMITOTY:  |im X+° _1. Takum 06pasom, rpapux
X—>+0o X—
(Xx—>-0)

JaHHOW (DYHKIIMU UMEET TOPU3OHTAIIBHYIO aCUMIITOTY ) = [.
Bonpocsl 17151 CAMOKOHTPOJIS:

1./laTe onpenenenue npeaena GyHKIUU B TOUKE.

2.IlepedncnuTh OCHOBHBIE CBOMCTBA MPEICIIOB.
2
. X
3.Berancnuth npenen  |jm (4x° - T +3)

x—-1
0 ?
4. Kax packpbIBaeTCsl HEONPEAECICHHOCTh BUIA —

o0
5.Kaxk packpsiBaeTcsi HeonpeeIeHHOCTh BUIa — ?
o0

6. Korma Mpl MOeM cKazaTh, 9TO (DYHKITUS UMEET pa3phbiB IEPBOIo poaa?

7. Korna Mbl MOXeEM CKa3aTh, UTO (DYHKITUS UMEET pa3pbiB BTOPOro poja’?
8. Kakue Tumel acuMnTOT BHI 3HaeTe?

Paznen 3. luddepennuanbHoe 1 HHTErpajJbHOE HCUHUCTICHHE
Cmyoenm 0oJicen

3HATh:
- IOHATHE MPOU3BOAHON U AU depeHnana, reoMeTpPUUEeCKU U PU3NYECKHUI CMBICT
MPOU3BOJAHOM, IpaBmiia JudPepeHnpoBaHus;
yMeTh:
- HAXOJAUTh MPOU3BOHYIO IEPBOTO M BTOPOTO MOPSIKA, MPOU3BOJHYIO CIOXKHOM
byHKIIUH, UCTIONB3Ys MpaBmia quddepeHmpoBanms;
UMeThb NpeACTABJICHHE:
- 0 METOJIax PEeLIEHUs MPUKIIAAHBIX 33124 C [IOMOIIBIO TPOU3BOJIHOM.

Memoouueckue ykazanus
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[Ipuctynass K BBIIIOJHEHUIO KOHTPOJBHOM pabOThl HEOOXOIUMO H3YyYUTh
OTpejieNieHre MPOU3BOMHON GyHKIMU, TpaBuia auddepermupoBanus. M3moxum
TOJIbKO OCHOBHBIE MTOHSTHSI CBSI3aHHBIE C TIPOU3BOAHOM.

Omnpenenenue. [IpousBoanoi ¢pyHkunu y = f(X) B TOUKE X = Xo Ha3bIBAETCS MPEIE
oTHomeHus mpupameHust QyHkmun Ay = f(xg + aX) — f(Xo) x npupamenuto
aprymMeHTa Ax = (Xo+AX)-Xg, KOI/la HocjeiHee cTpeMuTcs K Hymo. O0o3Havyaercs

npousBoHas pyHkuuu Yy’ = f7(X).

Ay

Uraxk, umeem F(X) =lim — = |lim F (% +A%) = (%)
AX AX—0 X=X,

Ax—0
I'eomeTpuYeCcKnil CMBICJI
Onpenenenue. [IponsBogHas GyHKIMK y = f(X) IPU JTaHHOM 3HAYEHUH apTYMEHTa X

= X1 paBHa yrIIOBOMY K03 durmenTy kacarenbHoi (k) mpoBeneHHOM K rpaduKy 3TOM

GbyHKIUU B TOUKE, abciricca KOTOPOU paBHA X;. ' =tga, UIu Yy =Kk

INPUMEP 7. Jlana xpuBas y:%x2 —2x. Haitu HakinoH 3TOM KpHUBOM B TOUYKE,

abcIeca KoTopoit paBHa 6.

!

o o o o, (1., 1
Pemenne. Halitem npon3BogHYIO 3TOM KPUBOU: Yy’ = 2 X°=2x| = 2% 2.

I[Tpu x = 6 osy4um k :y'(6):%-6—2 =1l=tga.
dusnyeckuii CMBICJI

Omnpenenenue. CpeaHsisi CKOPOCTb U3MEHEHUS (PYHKIIMH ) 1JIs1 TPOMEKYTKA
3HAYEHUH apryMEHTa OT X J10 X+ AX BBIPa)KaeTCs OTHOIICHHEM

Ay f(x+Ax)— f(x)

AX AX

A
OTHolIEH e A_y MOKAa3bIBAET, CKOJIBKO SUHUI] IpUpaeHUsT (QYHKIIMHA PUXOTUTCS
X

Ha €IMHHUILLY [TPUPALICHUS apIyMEHTA.
MrHoBeHHas (WJIM UCTUHHAS) CKOPOCTh U3MEHEHUsI (DYHKIMH NPY JaHHOM 3HAYEHUU

A
X €CTb NpeJeN, K KOTOPOMY CTPEMUTCS CPEIHSASI CKOPOCTh A_y npu Ax—0 B
X

NPOMEKYTKE U3MEHEHHS apryMeHTa OT X 10 X+ AX, T.€. | Ay li i+ A= 1(%)
M iIMx
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. G Ay
Jns nuHelHOW (GyHKIMH Yy =kx+b CpeaHsis CKOPOCTh A_:k U UCTUHHAasA
X

. A o
CKOpOCTb I|m—y:k COBIIAAAIOT IIO BCIMYMHC W YUCIICHHOC 3HAYCHUC HMCTHHHON

Ax—0
CKOPOCTH paBHO KO3 durueHTy K.

INPUMEP 8. Haiitu cpeiHI0I0 CKOPOCTh U3MEHEHHS (hYHKITUU y=3x2 — 6 nipu
U3MEHEHHUH X OT X1=3 J0 X»=3,5.

Pemenune. HalimeM mpupaiieHne apryMeHTa: Ax=x,-x;=3,5—-3=0,5

Onpeenim 3HaueHus QYHKIN TP X, U Xy Y1 = 3% —6 =21, y, =3*(3,5)° - 6 =
30,75

Beruncnnm npupamienue GyHKIuu: Ay = y,-y; = 30,75 — 21 = 9,75.

Ay 9,75
Haxoaum cpeaHioro CKOpOCTh U3MEHEHUS (PYHKIIUH: A—i =05 = 19,5.

OcHoBHbIC TpaBuIIa 1 PepeHIpoBaHUA
Ecim C - mocrostHHOE umcio, U=U(X), V=V(X)- QyHKINH, UMEIOIIUE MPOU3BOJIHEIC,

TOTJA:

Dopmy.Jsbl auddepeHUNPOBAHNSA OCHOBHBIX GyHKIUMI

(muddepenmpoBanme GyHKITUN)

IIpu ycnoBum u = ¢(x) IIpu ycnoBum u = x
C’=0
X=1
(u")'=nu""u' (x")'= nx"'x'
rae N — mo0oe NeHCTBUTENBHOE YNCIIO rae N — no0oe NeHCTBUTENBHOE YNCIIO
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B

): Lu'
2u
(Inu)':%u'

(Igu)'= O,4343u,
u

(@")=a"lna-u'
(eU) — eU .ul
(sinu)'=cosu - u'

(cosu)'= —sinu-u'

(tgu)'= ——-u’
cos’u
(ctgu)'= ——ur
sin“u
(arcsinu)'= U |uf <1
1-u?
(arccosu)'= — —-u',|u <1
1-u

1
arctgu)'= '
(arctgu) 1+u?

1
arcctgu)'= — -u'
( 9u) 1+u?

(Inx)'= Ex'
X

(Igx)'= 0,4343X,
X

(@")'=a*lna-x'
(eX) — eX . Xl
(sinx)'=cosx- X'

(cosx)'=—sinx- X'

(tg¥)'= ——-X
cos’ X
(ctgx)'= ————-X'
sin® x
(arcsin x)'= _r X',
1— x?
(arccosx)'= — ! = x',[x <1

1-x

1
arctgx)'= -X'
(arctgy) 1+ x?

- X'

(arcctgu)':—1 1 5

+ X

MPUMEP 9. Haiitu npoussoxubie pynkmmii: 1) f(X) = 5 + x® + 3x% + sin x + 2tg X;

2)f(x) = X ~1: 3) f(x) = x sin x.
x“+1
Pemenmue.

DEf x)=G+x+3x+sinx +2tgx) ‘= (5) +(x° )+ (3x° )+ (sin x)” + Qg x)’ =

= 3x% + 6X + COS X + 2 / cos>x
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s (x* -1)'(x* +1) — (x* - (x* +2) — 2x(x* +1) — (x* —1)2x —
(x* +1)° (x* +1)?

) 0= (5D

=2x3+2x—2x3+2x - 4x
(x2 +1)2 (x2 +1)2

) f‘x)=(xsinx)’ = (x)’sin X + (sin X)” X = I*sin X + X cos X = sin X + X COS X.

IMPUMEP 10. Haiiti npou3BoaHyto QyHKIIUU: y = (3 + xs)- (In X — xz)

! !

y':((3+x3)~(lnx—x2)) :(3+x3)’ -(Inx—x2)+(lnx—x2) -(3+x3)=

=3x? ~(Inx—x2)+(§—2xj~(3+ x°)

Bonpocsl 17151 CAMOKOHTPOJIS:

Pemenmne.

1. OnpeneneHre Nporu3BOAHON (QYHKIIMH
2. B ueM 3akirouaercs reOMETpUUECKHU CMBICIT ITIPOU3BOTHOM?
3. B uem 3akntouaercs puznueckuii CMbICT TPOU3BOTHOM ?

IIpou3BoaHbIE OOPATHBIX TPUTOHOMETPUYECKUX PYyHKIMHA

IPUMEP 11. Haiitu npousBonnyro ¢yakun f(x) = arcsin 2X, serauciuts f (-1/4).

Pemienne.
L _ey=-—L _2=__2
J1-(2x)° V1-457 V1- 457

2 SR SN
J-4(-1/42  1-14 3

f'(x)= (arcsin 2x)’=

f'(-1/4) =

IIPUMEP 12. Haiiti npoussoxnyto pyskimm: y = (3+arcsinx)- (2arccos-7)

Pemenmne.

y' = ((3+arcsinx)- (2arccosx — 7)) =

— (3+arcsinx) -(2arccosx —7)+ (2arccosx —7) -(3+arcsinx) =

-1 . ~(2arccosx—7)—(

]~(3+arcsinx).
1-x

2
J1-x?

IIpousBogHasi C10KHOM PyHKUIMHU
Ecnu umeercs cnoxnast ynkius y = [ h(x) |, ro yy' = f' (h) - hy' (X) —

MIPOU3BOIHAS CIIOKHOU (DYHKITHH.

IIPUMEP 13. Haiiti npoussoxssie cnoxusx Gyuxuuit: 1) f(x) = cos ® (3x% - 5);
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2)f(X) =In(X- V1+x%).
Pemenne.
1) Ecitt 0603Ha4nM dyHKImo €0S (3X° — 5) = U, TO U HAXOXKACHHUS IIPOU3BOIHOI
UCIOJIB3yeM GopMyiy (u")'=nu"u', rae N=6, Toraa moay4yum
f'(x) = (cos® (3x*—5))"'= 6-cos > (3x*—5) - (cos (3x* — 5)) '
Teneps 0603HaYUM 3x*-5=tu BOCITIOJIb3yeMcs hopMyJion (cost)'=—sint-t',
IMOJIy4UM
(cos (3x* —5)) ' =-sin(3x*—5) - (3x* = 5) ' = -sin(3x* — 5) - 6X, OACTABHM B
VCKOMYIO ITPOU3BOAHYIO (DYHKIIMHU:
f'(X)=6-cos>(3x*—5) - (-sin(8x*—5)) - 6x = - 36x - cos ° (3x*— 5) - sin(3x* - 5)

2) AHaJIOTHYHO PACCMOTPEHHOMY IIpUMeEpy 0003HaYMM X - V1+x* = U, Torma

f'(X) = (Inu)= %u' , TIOJTyYUM

frx)=[In (- 1+2)]= (x-1+2) = (- ( L 222 (140) )=

J— \/+—x

1 1 2 _ 1 1-x) _ (1-x)
(1-Z@+x?) 2-2x)= - =
1+ x2 -3 ) NN ‘1+x2‘

IIpou3BoaHbIe BHICIIUX MOPSIAKOB
[Tpouseoanas f ' (X) Ha3BIBACTCS npousze00Hol nepso2o nopsoka. IIponssoaHas
ot T ' (X) Ha3BIBACTCS NPOU3BOOHOU 6MOPO20 NOPAOKA (UU 6MOPOLL NPOUZEOOHOI) OT
¢bynkiuu f(X) u o6o3navaercsa y " wm f'' (X). [IponsBognas or  f'' (X) Ha3wIBaeTcs
nPoU3600HOU mMpembe2o Nopsaoka (uiu mpemoei npouzsoonot) ot pyukuuu f (X) u
obo3znauaercsa Yy wim o (X) u T

[Tpou3BomHas n — TO MOPSAIKA €CTh MPOU3BOJHAS OT MPoM3BOIHON (n — 1)-rO

!

nopsika, T.e. y© = (y" ).

[Ipou3BoaHbIE HAYMHASA CO BTOPOrO MOPSJAKA HA3BIBAIOTCA HPOUBOOHBIMU
gvicuLe2o nopsoKa.
IMPUMEP 14. Haiitu npou3BOgHYIO BTOPOTO NopsAJiKa OT (GyHKIMH y = tg X

Pemenue.

1
cos? x

y'=(tgx)'=
21



y"=( 1 ) = (1)*cos” x—(cos’ X)L _ —2cos x(—sinx) _ 2cos xsinx _ 2sinx
cos? X cos® x cos® x cos® x cos® x

Bonpockl caMOKOHTPOJIA:

1. Kak HaliTu IpOU3BOIHYIO CIOKHON (PYHKLIUH.
2. Kak HaliT IpOn3BOJHYIO BTOPOTO U TPETHErO MOPSIKA.
3. [Tepeunciure ocHOBHBIE (hopMyItbl nud hepeHITUPOBAHMS.

Bo3pacranue u yobiBanue GyHKIIUU

Onpenenenune. OyHkuus y= f(x) Ha3BIBACTCSA Go3pacmaroweli Ha TMPOMEXKYTKE
Ja,b[, ecnu st MOGBIX X; U Xp, IPUHAUISKAIIUX ITOMY TPOMEKYTKY M TAKHX, 4TO
X1< X, IMEET MECTO HEPABEHCTBO f(x) < f(X,).
Onpenenenue. OyHkims y = f(x) Ha3bIBAETCA YObIGaIOUjell HA TIPOMEXYTKE [a,b|,
€CJIM JIJIS1 JTIFOOBIX X1 M Xp, MPUHAJJICKAIIUX 3TOMY MPOMEKYTKY U TaKUX, 4TO X1< Xa,
AMEET MECTO HEPABEHCTBO f(x) > f(X,).

Kak Bo3pacraromme, Tak u  yObBatouue (QYHKIMH  HA3bIBAIOTCS
MOHOMOHHBIMU, & TIPOMEXYTKH, B KOTOPBIX (DYHKIIMS BO3pacTaeT WU yOBIBAeT, -
NPOMEINCYMKAMU MOHOMOHHOCMU.

Bo3pacranue u yObiBaHue (QyHKIMU Yy = f(X) XapakTepuzyeTcs 3HAKOM €€
MPOU3BOJIHOM: €CJIM B HEKOTOPOM TpoMexyTKe f'(x) >0, To PyHKUUS 803pacmaem B
ATOM IIPOMEXKYTKE; eciin ke f'(x) <0, To GyHKIUS yObieaem B 3TOM IIPOMEKYTKE.
IMPUMEP 15. HaiitTu mnpoMexXyTKu MOHOTOHHOCTH cieayromend ¢GyHKIUU
f(x) = x*—8x+12.

Pemienne. Haxomum npousBoaHyro f'(x) =2x-8; wuMeeM 2x-8=0<x=4.
Hcenenyem 3HaK mpoOM3BOAHOM HA MHTEpPBAJIAX ]—00,4[ U 4,400 METOIOM MPOOHBIX

touek. [locnenyroniue paccyxaeHus MpeACTaBUM B TaOJIHIIE.

x | Fod[[4 ] Jard

f(x) |- 0 |+

F(x) \ /'

Takum 06pasoM, JanHas GYHKIUS B IPOMEKYTKE |-o0,4] yOBIBAET, a B IPOMEKYTKE

J4,+e0[ BO3pacraer.
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Bonpockl caMOKOHTPOJIA:

1. Kakast pyHKIHs Ha3pIBa€TCS BO3pacTarOmen?
2. Kakas QyHKuMs Ha3bIBaeTCsl yObIBArOIIEH?
3. Kakue pyHK1MM Ha3bIBAIOTCS MOHOTOHHBIMH?

HccaenoBanue GyHKUME HA IKCTPEMYM
HUccaenoBanue GyHKUMM HA IKCTPEMYM € NIOMOLIbIO NIEPBOIl POU3BOIHOM.
1. Haittu mponsBoauyro f'(x).
2. Haiitu kputndeckue Touku 1 poma dyukiuu Y = f(X), T.e. Toukn, B KOTOpBIX f'(X)
oOparraercsi B HyJib WIH TEPIUT Pa3pbIB.
3. UccnenoBaTh 3HaK MPOU3BOJIHON f'(X) B MPOMEKYTKAX, HA KOTOPBIE HAlZIEHHbIE
KPUTHYECKHE 3HAYEHUSI TOUKHU JICTAT 00J1acTh onpeaeneHust GpyHkuuu y= f(x). [Ipu
3TOM KPUTHUYECKAsI TOUKA Xg €CTh TOUKa MUHUMYMa, €CJIM OHA OTJEIAET MPOMEKYTOK,
B KoTopoM f'(X) <0, OT mpomMeKyTKa B KOTopoM f'(X) > 0, 1 TOYKa MaKCUMyMa — B
IIPOTUBHOM city4ae. Ecin ke B COCeTHUX MPOMEXKYTKAX, PA3AEICHHBIX KPUTUYECKON
TOYKOM Xg, 3HAK MPOU3BOJHON HE MEHSETCS, TO B TOUKE X (DYHKIMS SKCTpEeMyMa He
VMeEeT.
4. Beruncnuth 3HaUeHUs PYHKIIMN B TOYKAX IKCTPEMyMa.
HccnenoBanue pyHKUMHM HA IKCTPEMYM C IOMOIIBIO BTOPO IIPOM3BOJIHOIA.
1. Haittu npou3Boguyto f'(x).
2. HaliTu cranimoHapHbIe TOYKW JaHHOM QyHKIMHU Y = f(X), T.€. TOUKH, B KOTOPBIX

f'(x) oOpataeTcsi B Hyb.
3. Haittu BTOpYIO Ipon3BoHYyO f"(X) .
4. UccnenoBath 3HaK BTOPOM MMPOU3BOJHOM B KOXKA0M U3 CTAIMOHAPHBIX TOUeK. Ecin
IPU 3TOM BTOpasi MPOM3BOJHAS OKAXETCS OTPUIATEITHHOW, TO (YHKIMS B TaKOU
TOYKE MMEET MAaKCUMyM, a €CJIM TMOJOXHUTEIbHOW, TO MUHUMYM. Ecim ke BTopas
MIPOU3BOJIHAS paBHA HYJIIO, TO SKCTPeMyM (DYHKITMHM HAI0 UCKATH C IIOMOIIIBIO TIEPBOM
MIPOU3BOJHOM.
5. Berunciuth 3HaueHus GyHKIIMU B TOYKAX AKCTPEMyMa.
IIPUMEP 16. UccnenoBaTs Ha SKCTPEMYM C TIOMOIIIbIO BTOPOW MTPOMU3BOTHON
dyukmmo  f(X)=x3-9x%+24x-12.

Pemenue. Crieyem myHKTam MpaBuiia:
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1. Haxoaum Mpou3BOIHYIO:
f'(x) = 3x* —18x + 24;

X
2. (3x2—18x+24:0)<:>(x2—6x+8=0)<:{

3. Halinem f"(x)=6x-18.
4. OnpenenmuM 3HaK BTOPOM MPOM3BOAHOM B KPHUTUYECKHX TOYKax. Tak Kak
f"(2)=6-2-18<0, TO Tpu X=2 (QYHKIUSI HMEET MaKCUMyM; TaK Kak
f"(4)=6-4-18> 0, TO npu X=4 QYHKIUI UMEET MUHUMYM.
5. Brruucnum 3HAYCHUE byHKIAA B TOYKaX AKCTpEMyMa:
fwm=f(2)=2-9-22+24.2-12=8, f, =f(4)=4-9-4+24-4-12=4.
Onpenenenne. ['papux muddepennmpyemoit dynkmun y = f(X)  HaspBaeTcs
évlnyKablm Ha wHTepBane (a, D), ecnmu gyra KpuBOM Ha 3TOM TPOMEKYTKE
pacroJio’keHa HIDKE KacaTeJIbHOW, MPOBeACHHOM K rpaduky pynkiuuun Yy = f(X) B
r000it Touke x € (a, b).
Onpenenenne. ['padux muddepernupyemori ¢ynkmuun y = f(X) HaswpiBaeTcs
6oznymuim Ha uHTepBasie (a, D), ecnm nyra KkpuBOii Ha 3TOM MPOMEKYTKE
pacIioyio’keHa BBIIEC KacaTelbHOM, MPOBEACHHON K Tpaduky pynkimuu Yy = f(X) B
r000i Touke x € (a, b).

KpuBas Bbimykia (BOTHyTa) B HEKOTOPOM MPOMEKYTKE, €CIM OHA BBIMyKJIA
(BOTHYTa) BO BCEX TOUKAX ATOT0 MPOMEKYTKA.
[IpoMexXyTKH BBINYKIOCTH M BOTHYTOCTH KPUBOW MOKHO HAaXOAUTh C MOMOUIBIO
IIPOU3BOIHOM.
Onpenenenue. Eciu emopas npouzsoonasn ¢pyuxyuu 'y = f(X) 6 dannom
npomedxcymke NONONCUMENbHA, MO Kpuedas 602HYmMa 6 2mMoM
npomexcymke, a eciu OompuyameibHa — GbINYKAA 6 IMOM
npomedxcymeke.

Kak yxe ormewanocp, MHOT/A KpUBAas B OJHOW CBOEW YaCTH BBINNYKJA, a B
JIpyrol BOTHYTA; TaK, HaNpuUMeEp, YacTh CHHYCOHJbI BBIMYyKJIa BhIMe ocu Ox U
BOTHYTa HWKE ocu OX, IpUYEM TOUYKA A CIIy>)KUT IT'PaHULIEd MEXKy HUMHU. DTa TOUYKA

HOCHUT Ha3BaHHUEC TOYKHU Hepem6a.

y
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Onpenenenue. Touxou nepeeuba KPUBOW HA3BIBACTCS Takas TOYKa, KOToOpas
OTJIEJISET BBIIYKIYIO YaCTh KPUBOM OT BOTHYTOI.
IIpaBuia ucciaenoBanust yHKIUM HA BBINYKJIOCTb, BOTHYTOCTh
U TOYKHM neperuda
1. Haiitu BTOpYIO Ipou3BoaHYI0 hyHKIMH f”(X).
2. HaiiTi ToukH, B KOTOpPBIX BTOpas mpou3BoaHas f”(X) = 0 wim He cymecTByerT.
3. HccnenoBarh 3HaK BTOPOIl MPOM3BOJHON CJI€BA U CIIpaBa OT HalWJCHHBIX TOUEK U
clenaTh BBIBOJ OO0 HMHTEpBajaX BBINYKJIOCTH M BOTHYTOCTH, W HAJIUYUU TOYEK
neperuoa.
4. Haiitu 3Ha4ueHus PyHKIIMU B TOUKaX meperuoa.
IMPUMEP 17. Haiitu uHTEpBaJbl BBITYKIOCTH, BOIHYTOCTH M TOYKH Mepernda
rpaduka GyHKIIH
y=x(x—-1)%
Pemenune. 1. Haiinem nepByto, a 3aT€M U BTOPYIO MPOU3BOIHYIO JaHHOU PYHKIIUU
y’=12(x-1) (x-1/2).
2. Haiinem kputudeckue Toukn Y’ =0 npu x; = 1/2 u x, = 1.
3. Pa3zbuBaem oOnacTth omnpeneneHUss (PYHKIMM Ha MPOMEXYTKH KPUTHUECKUMU

TOYKAMH U UCCIEAYEM 3HAK BTOPOU MPOU3BOIHOM :

y)) +
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y” > () Ha uHTEepBaNax (—oo, %) u (1,+00), cmegoBaTeNbHO, HA ATUX MHTEPBaIaxX

dbyukius BoruyTa; Y’ < (0 Ha uHTepBane (1/2, 1), cmemoBarenbHO, GYHKIUS Ha HEM
BBIMYKJIA, a X3 = 1/2 m x, =1 ecTh ToukH meperuoa.

4 3nauenust GpyHkImu B oukax neperuda f(1/2) =-1/16, f(1) =0.

Bonpocbl caMOKOHTpPOJIA:

1. Kak uccnenoBath GyHKIMIO HA SKCTPEMYM C TIOMOIIBIO TIEPBOI MPOU3BOTHOM?
2. Kak uccnenoBaTh GyHKIHIO HA SKCTPEMYM C ITOMOIIBIO BTOPOM MPOU3BOIHOM?

HccaenoBanue GpyHKIUM ¢ IOMOIIBLIO MPOU3BOTHOM

N3yuenune 3amaHHON (YHKIIMM W TOCTpoeHHE e€ rpaduka 1emecoodpa3Ho
MIPOBOAUTH B CIEAYIOLIEM MOPSIKE:
1) HaliTu oOnacTh onpeneneHus GyHKUNN;
2) HaliTH TOYKU MepeceueHus rpaduka QyHKIMHU ¢ OCSIMU KOOPIUHAT;
3) HAlTU aCUMITOTHI,
4) HaliTU TOYKU BO3MOYKHOTO IKCTPEMYMA;
5) HalTH KPUTUYECKUE TOUKHU;
6) C MOMOIIBbIO BCIIOMOTaTEILHOTO PUCYHKA HMCCJIEAOBaTh 3HAK MEPBOM U BTOPOM
mpou3BOAHBIX. OmnpenenuTs y4acTKH BO3pacTaHusi W yObIBaHMsS (YHKIUU, HAWTU
HaIpaBJICHUE BBIMTYKIOCTH Tpaduka, TOUKH HKCTpEMyMa U TOUKHU Mepernoa;
7) mocTpouTh TpaduK, yIUTHIBAsK HCCIACIOBAHUE, POBEACHHOE B II. 1)-6).
ITPUMEP 18. [TocTpouTh 10 M3JI05KEHHOM BBIIIE cxeMe rpaduk Gpynkuun f(X) =

x®+1

x2 -1

Pewmenue.

1) obnacTeio ornpeaeneHus PyHKIIUU SBISETCS MHOKECTBO BCEX BEILIECTBEHHBIX
gyucen, KpoMe X = 1(B 3TOM cilydae 3HaMeHaTe b 00paIiaeTcs B HyJb).

2) Tak Kak ypaBHEHHE x* + 1 = 0 He MMeET BEIIECTBEHHBIX KOpHEH, To Tpadukx
GbyHKIIMA HE UMEEeT Touek nepecedeHus ¢ ocbkio Ox, HO nepecekaetr ock Oy B TOUKE
(0; -1).

3) BBISICHUM BOIIPOC O CYILECTBOBAHMM acUMNTOT. Mccnenyem noBeaeHUN QyHKIUN
BOMIM3M TOUKH pa3pbiBa X = 1. Tak Kak y — —oo IpH X—> 1,y — +o0 MpU x —>1+, TO

npsiMas X = | SBJISIETCS BEPTUKATHHOW aCUMIITOTOU rpaduka PyHKITUH.
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Ecimn X — +oo(x — —0), TO y —> +o0(y — —o0) ; CIEA0BATEIBHO, TOPU30OHTAIBHOU

acHUMMTOTHI y rpaduka HeT. Jlanee u3 CyliecTBOBaHUS MIPEIETIOB

. X241 .. 14ux
k=||m7=||m72 =|Imm:
X—>+00 X—)OOX —X X—>0
; —kx1=T1i 241 . 1l+x . 1+1/x
b= im[f(X)—kx]=lim | X +1_,|_ _ 1
X—>00 x—o0| X2 -1 lem x-1 lem 1-1/x

BBITEKAET, YTO IIPU X —> oo TpaduK PyHKIIUN UMEET HAKIOHHYIO aCUMIITOTY y=X+1.
4) g HAXO0XKIEHUS TOYEK BO3MOXKHOTO JKCTPEMyMa BBIUHUCIUM IEPBYIO
IPOU3BOIHYIO PYHKIUU:

F1(x) = 2x(x—-1) - (x*+1)  x*-2x-1
- (x —1)2 T (x-1)?

Pemas ypaBHeHUe x> —2x -1 = 0, IOJIy4aeM JIBE TOYKH BO3MOXKHOTO IKCTpEMyMa:
X1 = 1-2 ux,=1++2.

5) I HAXOKACHUA KPUTHYCCKHUX TOYCK BBIYHMCINM BTOPYIO IIPOU3BOAHYIO!

(x-1)° C(x-1*

won — (2x=2)(x-1)* = 2(x -1 (x* - 2x-1) 4

f7(x) =

Tak kak T "(X) B HyJIb He 0OpaIaeTcs, To KPUTHYSCKUX TOYCK HET.

6) CrpouM BCHOMOTraTelibHbI PUCYHOK M HCCJIEAyeM 3HaK IEepBOM M BTOPOU
MPOM3BOAHOMW. TOYKM BO3MOXKHOTO OHKCTPEMyMA, MOJICKAIIUE PACCMOTPEHUIO:

x1 = 1- 42 ux, = 1+42, - pasgensaror 061acTh CyIECTBOBAHUS (YHKIMH Ha

uHTepBaNbL (—0,1- 42 ), (1- 2,1+ V2 )u(1+ 42 ,+x).

1 1 1
1 1 1
1 1 1
f(X) B T O S — T ----------- pS— A+
]

O R 142 - 0-

---------- 10 ++++ 142 +++

B xamom 13 3THX WHTEPBAJIOB MTPOM3BOHAS COXPAHIET 3HAK: B MIEPBOM — ILTIOC, BO
BTOPOM — MHHYC, B TPETheM — ILToc. Ilonydaem, uto pynkuus Ha : (—0,1 - 2 )u (1
+ /2,4 ) Bo3pacraer, a Ha (1 - /2 , 1 + 2 ) — yOwBaer. Touku sKcTpeMyMa:
MakcuMyM npu X = 1 - /2, mpudem f(1 - V2 ) =2 - 2/2 ; Muanmym ipu x =1 ++/2,
npuueM f(1 + 2 ) =2+ 2y2. Ha (—o,1) rpaduk HanmpasieH BBITYKIOCTBIO BBEPX, 4
Ha (L+o0) - BHK3.7) 1O MOJyYEHHBIM JAHHBIM CTPOMM 3CKH3 rpaduka
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IMPUMEP 19. [Toctpouts rpaduk ¢pynkmun f(x) = x3 -12x +4.
Pemenne. 1) OGmacte omnpenenenus (—oo,+o0). OyHKIHMSI HENpEephbIBHA BO BCCH

00JIaCTH OTPEICICHHUS.

2) Ecmu x = 0, To y = 4, T.e. rpadpuk QpyHKIMH nepecekaer och opauHat B Touke (0,
4).

3) AcumnroT rpaduk GyHKIUU HE UMEET (IIPOBEPHTE CAMOCTOATENBHO).

4) HaxoauM mHTEpBaJIbl MOHOTOHHOCTH, JJISI 9TOTO HaWJIeM MPOU3BOJHYIO (PYHKIIUU

f'(x)= 3x2 ~12 , IPUPABHSIEM €€ K HYJIIO.

3X2 -12=0, 3(x—-2)(x+2)=0; X] =2, Xp =—2 - 3T0 KPUTUYECKHE TOUKHU
bynkuuu. OOnacte  ompeneneHuss (QYHKIUM  pa3fenuM Ha  TPOMEXKYTKU

KPUTUYECKUMH TOYKAMHU U UCCIIEAYEM KaXK/IbIH TIPOMEKYTOK:
(—00,-2) = y'(-3) =3(-3) 2 _12=15>0 - (byHKITUS BO3pacTaeT;
(-2,2) -y'(0)= 3(0)%2 -12=-12<0 - byHKIUs yOBIBAET;

(2,+0) — »'(3) =3(3)% =12 =15 >0 - (pyHKIIHS BO3PACTACT

-0 -2~ 2 / + 00

Uccnenyem pynkuuio Ha s3kctpemyM. U3 1.4 BUIHO, 4TO NpU X = -2 PYHKIUS UMEET
MaKCHUMYM:
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p(-2) = (-2 =12 (-2) + 4 =20, a iput x = 2 — MuHAMYM: Y(2) = 2°—12* 2 + 4 = -
12.

5) Haxomum f"(x)= (3X2 —12)'=6x; 6x=0; x=0. OmnpenenuM 3HAKH BTOPOK
IIPOM3BOIHOM CiieBa | cripaBa oT Touku x = 0: y”’(-1) = -6 <0;

y’(1) = 6 > 0. CienoBatenbHo, B HpoMexyTke (—0,0) KpuBas BBINYKJIA, a B

npomexyTtke (0,+o0) - Borayta. [Ipu x =0 umeem Touky neperuba; ee opaunara y =0

—12*0+4 =4 (puc. 14).

6) [loctpouM rpadux pyHKIHH

A

Y
B(-2.20)

\cos s

A(2; -12)

Bonpockl caMOKOHTPOJIA:
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1. Kakas (hyHKITMS Ha3pIBaeTCs BO3pacTarolieit (yObIBaroIeil)
2.IlepedncnuTe OCHOBHBIE MMyHKTHI HCCIIEAOBAHMUS U TIOCTPOSHUS Tpaduka QyHKIUH.

HNuTerpupoBanue
Onpenenenne. Ecim ¢ynkums F(x) — mepBooOpasnas s ¢yukumu f(x), 1O
mHOkecTBo (yHkmii F(X)+C, rme C — mpou3BOJbHAs IMOCTOSHHAS, HA3BIBACTCS
HEOoIpeIeIeHHBIM HHTErpasioM oT pyHkiun f(X) m 0603Ha"aeTCst CHMBOIIOM
jf(x)dx: F(x)+C
npu stom ¢yHkuusa f(X) HasweiBaeTcs moablHTErpayibHOM GyHKImed, f(X)dx —

IMOABIHTCTPAJIbHBIM BBIPAXKCHUCM, a4 IICPCMCHHAA X — HepeMeHHOﬁ HHTCIPUPOBAHHA.

OcHoBHbBIE CBOIiCTBA HEOMpPeAeTeHHOT0 HHTErpaJa.
1.(f(x)dx)’ = (x)

2.dj f (x)dx = f (x)dx 3.jd|:(x) =F(x)+C
4.[ kf (X)dx = kj f (x)dx
5.j[f (x) £ g(x)]dx = j f (X)dx + j g(x)dx

Tadauma 0CHOBHBIX HHTETPAJIOB

30



1.j0dx=c
Z.fdx: X+C

a+l

« X
3.Jx dX:a+l

+C(ax#1)
dx

4| — =1 C

f < n|x| +
S.Iaxdx=a—+C(0< a=1)

Ina

6.Iexdx= e +C
7.Isinxdx: —cosx+C

8.J'cosxdx =sinx+C

dx
9. =tgx+C
J.(:oszx g

10.f -d>2< = —ctgx+C
sin’ x

ll.j dx =arcsinx+C
1-x°

dx
12._"1+ 7 = arctgx+C

IIPUMEP 20. HaiiTu cieayronime HHTErpabl a) I 6x°dx

Pemenue. Vcrionb3ys cBoiicTBa U (OpMYIIbl MHTETPUPOBAHUS, TTOTTYIUM

2+1
X

2+1

j6x2dx=6jx2dx:6- +C=2x+C.

2
IIposepka:  d(2x*+C)=6x’dx.  Ilomy4miam  MOABIHTETPAIBHOE  BHIPAIKCHHCE,
CJICIOBATENIbHO, HHTETPAJI Hal/IeH MPaBUIILHO.

0) _[4(x2 — x+3)dx

Pemenue. Vcrone3ys cBorcTBa 3°u4’u dbopmMynbl TAOIUIEI UHTETPATIOB, UMEEM
2 2 x° X? 4 ; 2
j4(x —X+3)dx = 4jx dx—4jxdx+12jdx= 4.7 =4 4120+ C = X7 =26 412x+C.

ITocTostHHAS HHTCIPUPOBAHUA C paBHa anre6pqueCKoﬁ CyYMMC TPEX MOCTOAHHBIX
HHTCTPUPOBAHMA, TaK KakK 1<a>1<2151171 HHTCIpal HWMCECT CBOIO IIPOH3BOJIBHYIO
IMOCTOSSHHYTO

(C1+C2+C3:C).

Bonpocsl caMOKOHTpOJIA:

1. JlaTh onpeneneHre HeopeaeIEeHHOIO HHTErpaa.
2. Uro Ha3pIBaeTCs mepBooOpa3HoOi QyHKITHHN?
3. IlepeuncinTe OCHOBHBIE CBOWCTBA MHTETPAJIOB.
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MeToabl MHTErPUPOBAHUS

1. HeHOCpeHCTBeHHOC HHTCTPUPOBAHUE

INPUMEP 21. BluyncauTh HHTETPAI J'(S COSX +2—3x* + %)dx

Pemenue. [TpumenuB cBoiicTBa 4 U 5, uMeeM
> 1Y), _ 2 dx
'[ 5c0Sx+2—-3x"+— dX—5_[c0sxdx+ Zjdx—ij dx+_|'—
X X

Hanee, ucnonb3yst opMyJibl TaOIUIBI OCHOBHBIX HHTETPAJIOB, HAXOAUM KayKbIi
UHTETpaJl NOJy4YEeHHOU aNredpanyeckoi CyMMBbI:

SIcosxdx: 5(sinx+C,) =5sinx +5C;

2[ dx = 2x+2C,

2+1
3Ix2dx=3 X +C, | =x*+3C,
2+1

dx
'[ — =In|x/+C,
X
Takum oOpa3oM, HMeeM

j(5c03x+2—3x2+1jdx: 5sinx+2X— x> +Inx+C
X

2. MeToa MoACTAHOBKH

INPUMEP 22. Bolunuciauth UHTETpal IcosBxdx.

Pemenue. Muterpan ne tabmuunbiii. [Ipumenum moxacranoBky t = 3X, Torma

dt = (3x)'dx = 3dx,dx = 1/3dt. [TojicTaBuB B MHTErPAJI [IOTyYaEM: J' cos3xdx = %_fcostdt.

- TabnuuHbli uHTerpan. I[lpumenss ¢opmyny TaOJIMILBI OCHOBHBIX HHTETPAsOB,

1 1. o
HaXoauM 3 '[ costdt:§S|nt+C. Bo3Bpamasce K IEpEeMEHHOW X, OKOHYATEIIbHO
1.
MOJIy4aeM IcosBxdx = §sm3x +C.

3. NnTerpupoBanue mo yacrsam: Mcrnoasszyem Gpopmyiry IUdV =uv-— I vdu

ITPUMEP 23. Haiitu cneayroomne HHTErpaibl:

a) Ixsin xdx
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Pemenne. [Tonoxum u=x, dv=sinxdx; torga du=dx, Idv: I sinxdx, T.€. V=-COSX.

Ucnonssys popmyiny (11.14), moayuum

jxsinxdx = —XCOSX +jcosxdx = —XCOSX+Sinx+C.

In xdx
6) [
Pemenne. ITonoxum U=Inx, dv:d—i(;Torz[a du=%, Idv: d—)z(:_“x‘zdx:—l; v:—l.
X X X X X
Inx InX 1 dx Inx Inx 1
ITo dopmyite (11.14) monyyum | —dx=——-+ | =—=——"+ [x%dx=——=-=+C.
dopmyre (11.14) nomywmm [~ =] o

Bomnpocs! 1 3a1aHusA U1 CAMONIPOBEPKM:

1. OOBACHUTH B UEM 3aKJIIOUAECTCSI METO/] 3aMEHBI IEPEMEHHOM.
2. Hamummre hopMyily HHTETPUPOBAHHUS T10 YACTSIM.
3. Brrumcnute uHTErpa.

OnpenesieHHbIN HHTErPaJ

Omnpenenenne. OnpeneneHHbIM uHTerpanom ot Gpyukimu f(X) Ha otpeske [a,b]

Ha3bIBAETCA NPT HHTErPATLHON CYMMBI PU YCIOBUU, YTO JITTMHA HAUOOJIBIIIETO
Y3 DJIEMEHTAPHBIX OTPE3KOB CTPEMUTCS K HYJIIO.

JI71st BBIYMCIIEHUS ONIPEACIICHHOTO HHTerpaia ciiykuT popmyna HetoToHa —
JleitOHMIIa, € ONPEACIICHHBIN MHTETPajl paBeH PA3HOCTH 3HAUCHUN MTepBOOOpa3HOM

IIPU BEPXHEM U HIKHEM IIPE/eIaX UHTETPUPOBAHUS.
b
'[ f (x)dx = F(b) - F(a) - popmyna Herorona — Jleiioaua
INPUMEP 24. Bol4uciInTh UHTETPAIBI
b
a) [sinxdx

Pemenue. Tak kak 0HOM 13 MepBooOpasHbIX A GyHkuu f(X) = sin X sBaseTcs

¢yukuus F(X) = -cos X, To npumensis popmyny HeroTona — JleliOHuIIa, MoTydaem

b 2
a)_fsin xdx= —coqz = cosa —cosb 0) j(xz +2X+1)dx .
a1

a
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Pemenne. [1o hopmyne HetoTona — JleliOHuIa nogydaem.

o T N S [ & e I
jl(x +2x+1)dx_[§x +X +XL{§ 2% 42 +2} {3( 1)% + (=1)? +( 1)}_9.

1
X
B dx
) £1+ X'

Pemenne. BOCHOHBBY@MCH MCTOIOM ITOACTAaHOBKH

I
x* =t?
Loy xdx=dti 1y qtoge g )
J' -dx = di :J' . :—I ~==. arctgq0 -
o L+ X xdx=— | l+t° 291+t° 2
t =0
_tli':l _

1 /4
= = (arctgl - arctg0) = =
2(arcg arctg0) 5

BOIIpOCbI U 3a1aHUA TJIs1 CAMOKOHTPOJIA:

1. JlaliTe onpeaeneHne ONpeneIeHHOr0 UHTErpaa.

2. Kak Beirnsaaut dhopmyna Hetorona — Jleiionua.
wl4

3. Brruncnuth uHTErpan '[ cos2xdX .

0
IIpuiioxkenus onpeaeIeHHOr0 HHTErpaJa.

Omnpenenenue. Eciiv KpUBOJIMHEWHAS Tpanelus, OrpaHUuYeHa KpUBOU y = f (x), OCbIO
Ox ¥ IpSIMBIMH X = a H X = b, 1exuT noja ockto OX, To Gpopmysa AJisi HAXOXKJICHUS

b
IUIOIIAIH ITIOCKOM (I)Hrypbl S = .f f (x)dx

a
PaccmMoTpyM reoOMeTprUYECKHUM CMBICI MHTETPajia HA KOHKPETHOM IIPUMEPE.
ITPUMEP 25.

a) Beruncnuts muomans GuUrypsl, OrpaHUuYeHHON 33 IaHHBIMU JIMHUSIMU:

y=-6x,y=0ux=4.
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Pemenue. cDI/II‘ypEl pacIoJIoK€Ha 1104 OCBIO OX, CJICA0BATCIbHO €€ ILIOIIAaab

4
HaXOAMM I0 Gopmyrie: S =|— J' 6X| = ‘[— 3x2]3 = |- 48 = 48(k6.¢0.)
Yy ’
0 x=4 XV

Puc. 1

0) Beruucaurps miaomaab (purypbl, OrpaHNn4YeHHOH 32 JaHHBIMH JTUHUAMM: Y=-
X*+4 u y=0.
Pemenne. BpimonHuMm mnoctpoeHue ¢urypel pucyHok 2. Vckomasl IuIomiazb
3aKJII0OUYCHA MEXKIY Mapalosoi y=-x+4 u ocpro OX. Haiimem Toukm NepeceueHus
napabonsl ¢ oceto Ox. Ilomaras y=0, naitnem x=+2. Tak kak gaHHas Qurypa
CUMMETpUYHAa OTHOCUTENbHO ocu Oy, TO BBIYMCIUM IUIOHIAJb (DUTYPBHI,
pacmosioxeHHoi crpaBa oT ocu OY, U MOTyYeHHBIN pe3ybTaT yIBOUM:

2 3 2
S, = J.(—XZ +4)dx = [—%+4X} = 5%(1(6.6().);

0

0

S =28, = 2.5% 2102 (xeed).
3 3

A

=2 X=2
[ o \

y=-X"+4

v

Puc.2

BOHpOCI)I ! 3aJaHUA OJId CAMOKOHTPOJIA:

1. Omnpenenenue NPoU3BOAHON PYHKIIUH
2. B yewm 3akioyaeTcsi reOMETPUUECKH CMBICT IPOU3BOIHON?
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©CON DUs W

B dem 3aknrouaercs puznuecKuii CMbICI IPOU3BOTHON?

Kak HaliTi TpOM3BOAHYIO CIOXKHOU (QYHKIIUH.
Kak HaliTM NpOXU3BOJHYIO BTOPOTO U TPETHETO MOPSIKA.
[lepeuncnure ocHOBHBIE (PopMyITBI AUPHEPEHITNPOBAHNUS.

Kakas ¢yHKIMs Ha3pIBaeTCsA BO3pacTaromei?
Kakas ¢pyHk1us Ha3piBaeTCs yObIBAIOIICH?

. Kakune ¢pynknmm Ha3pIBatoTCS MOHOTOHHBIMU?

10.IlepeuncnuTe OCHOBHBIE€ MYHKTBI MCCIEIOBAaHUS M TOCTPOEHUs Trpaduka
GbyHKIUH.
11. JlaTh onpenieseHUE HEONPEAECICHHOTO UHTErpaia.
12. Yrto Ha3wIBaeTCs nepBooOpazHor GyHKIUN?
13.Tlepeunciure OCHOBHBIE CBOMCTBA MHTETPAJIOB.
14.O0BSACHUTH B UM 3aKIIIOUYAECTCSI METO/] 3aMEHBI IEPEMEHHOM.
15.Hanumute popMyily HHTETPUPOBAHUS IO YACTSM.

16.
17.
18.

19.

20.
21.

Beruucnure naTerpan
JlaiiTe onpeeneHne ONpeIeICHHOT0 HHTErpaa.
Kak Beirnsaaut ¢popmyna Hetorona — Jleiionuna.
zl4
Brrancnuts nHTETpan Icostdx
0
3anuiute GOpMyITy HaXO0XACHUS IUIOUIAN TUIOCKON (QUTYpbI
BBIYHCINTS TUIOMAb GUIYphI OFPaHHIEHHON IMHIAMHA y = X2, y =0, X =2,
x=3.
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3. TpeGoBaHusi K BHINOJHEHUIO H 0OPMJIEHHIO IOMAIIIHEH KOHTPOJIbHOM
padoThHI MO0 MaTeMAaTHKeE

Kontponbhast padota odopmisercs B TOHKOM TeTpaaul YepHUIAMH JHOOOTrO
nBeTa (Kkpome KpacHoro). Jlis 3amedaHuil pereH3eHTa OcTaBisioTcs mois. Ha
00JIOKKE TEeTpaau yKa3bIBalOTCS: (haMuivs, UMs, OTYECTBO CTY/ACHTA, €r0 Y4eOHBIN
mmdp (cepuss U HOMEp 3aUETHOW KHWXKKH), JOMAalIHMA aapec, a Takke
HaMMEHOBaHHE JUCIMIUTHHBI U HOMEP KOHTPOJIBHOW PaboTHI (CM. mpuiiokeHue 1)

Pemenust 3amau crnemyer pacrmosiaraTb B TOPSAIKE CJIEIOBaHUS HOMEPOB,
yKa3aHHBIX B 3aJJaHUM, COXpaHss HOMepa 3a/1a4 U 3alHChIBasi HCXOAHBIC YCIOBHS.

[Tpuctynass K BBIIOJHEHUIO KOHTPOJBHOM pabOThl, HEOOXOAUMO H3YUHUTh
TEOPETUYECKHUI MaTepral U O3HAKOMHUTHCS C PEIICHHEM THUIOBBIX 3aj1ad. Permenus
3aJ]a4 KOHTPOJBHOU palboThl cienyeT opOopMIISTh aKKypaTHO, MOAPOOHO OOBSICHSSA
XOJI pEeIIeHHUs, 3aUChIBATh UCIOJIb3yeMble PopMymbl. B KoHIle paboThl HEOOX0IUMO
MPUBECTU CIHCOK UCTOIB30BAHHOW JINTEPATYPHI, yKa3aTh J1aTy BHIOIHEHHS PabOThI
Y TIOCTaBUTh CBOIO MOJIIHCH.

[Tocne monydeHuss MPOBEPEHHOW pabOThI HEOOXOIMMO HCHPABUTH B HEM
OTMEUCHHBIC PEILICH3eHTOM OIMMOKKH W HemodeThl. Pabora Ham ommOKkamu, Kak

MpaBuJIo, JACNIaeTCA B TOM e TeTPaju, YTO U KOHTPOJIbHAs padoTa.
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4. BapuaHThI 3aJaHMI JOMALIHEH KOHTPOJIbHOU padoThl

BLI60p 3agad A KOHTpOHLHOﬁ pa6OTBI OCYHICCTBIICTCA B COOTBCTCTBHU C

BapHaHTOM, HOMEpP KOTOPOTO COBMAAaeT ¢ MocheAHel 1udpoit yueOHoro mpudra

CTyJICHTA.
BapuanTsl 3a1anuii

Bapuant Howmepa 3aga4, BXOASIMUX B KOHTPOIBHYIO PaboTy
1 1 11 21 31 41 51
2 2 12 22 32 42 52
3 3 13 23 33 43 53
4 4 14 24 34 44 54
5 5 15 25 35 45 55
6 6 16 26 36 46 56
7 7 17 27 37 47 57
8 8 18 28 38 48 58
9 9 19 29 39 49 59
10 10 20 30 40 50 60

3apanme Nel. Pemuth cUCTEMBI ypaBHEHUS: @) METOJOM OOpaTHOM MaTpHllbl; 0) MO

dbopmynam Kpamepa; B) metonom ["aycca

X, +2x, +x; =8,
1. {-2x, +3x, —3x, = -5,
3x, —4x, +5x, =10.

X, —X, +x; =6,
6. {x, —2x, +x, =9,

x, —4x, —2x, = 3.

2x;, +x, —x; =0,
2. 43x, +4x, +6 =0,

X, +x, =1

3x, +x, +3x; =2,
7. 25x;, —2x, +2x, =1,
2x, +2x, +3x, =1.

2x;, —3x, —x; +6 =0,
3. <3x; +4x, +3x, +5=0,

X, +x,+x;+2=0.

5x, +2x, +5x; =4,
8. ¢3x; +5x, —3x, =1,
—2x; —4x, +3x, =1.
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—2x,+x,+6=0,
X, —2x, —X3 =5,
3x, +4x, —2x; =13.

2x; +x, — x5 =5,
9. <3x; +3x, —2x, =8,

X, +x, +x; =6.

X, +2x, +3x; =6,

2x; +3x, —x; =4,

3x, +x, —4x, =0.

X, —2x, +3x; =6,
10. {2x, +3x, —4x, = 20,
3x, —2x, —5x, =6.

3ananue Ne2. BeraucauTh npenessl Caeayomux (yHKITHA:

a)|lim (5x: —6x: +X—5)

a) lim (x3 —x2 +1)

X—3
Lo 3x'-2x 6. )
Olim_ 5 o) i * X +6
2X°—=5x X_>073X2_9X
a) lim (X +Xx—5) a) lim (x* —D(x-3)(x-5)
5 x—3 . X—2
' 2X+3 ' _
b) lim ) im %>
X—>00 5x+1 Xx—>3 X _9
a) lim (x% —x? +1) a) lim (x3 +x—5)
3 X—3 3 X—3
" x%>-5x+6 o) lim 253
b) lim = M 5x+1
x—=0 3X“—-9x X0
a) lim (2x°—5x° +x—4) a) lim (2x>—5x°+x—4)
4 X—-1 9 X—-1
o) lim X ) lim X
i
x—o0 X—2 x—00 X—2
a) lim (0 —x% +1) a) lim (x® +x—5)
5 X—3 10 X—3
. . X2—5X+6 b) li 2X+3
im™ 2 . 5x+1
x—0 3x“—-9x X—>0

3apanme Ne3. Haiitu npon3BoaHbIe CJaeayHOIMX QyHKIIMIA:

1. a) y=3&+§—%+4, 6) y

6. a) y:3\/;+%—5ctgx, 0)

_2X*tgx
1+ X2




2.a) y=3\/;+i2—%+7x,
X X

7. a)y=%3&/§+2—§—7sinx,
X

2X*tgx 6— X
0) y= 0) y=
) 1+x° ) Y= 5+ X
3.a) y=3x? t7 ——+7cosx 8.a) y= \/8_ 3log, x—4sinx, 0)
2X 2
6) v= _6-x
Ve Y =5 ox

5 3
4.a)y=‘{/F+F—;+7, 0) 9.a)y Tx 3log, x —arcsinx, 0)
_2xx 6—x°
1+ % y:2x—3
. 3 16
5.a) y=8/x—-4cosx—-=+Inx, ©0) 10. a)y = = —5log, x—5¢*, 0)
x X

_2-x

3-2x?
2x-5

y:

3amanue Ned. Haiiiure npon3BOIHYIO CJ10KHON PyHKUIMHA:

l.a) y=+1+x*

0) y =arcsinx?

6. a) y=(7-3f

0) y= arctg%

2. a) y=vx*-5

0) y =arcsin3x?

7. a) y=(2 -3x'f

B) y= arcsin~
2

a) y=v2x’-5

0) y =arccosx’

8. a) y=4(3x*+2)°

0) y =arcsiny/x
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4.a) y=45x"+2

0) y = arccos5x’

9. a) y=36x>+2
6) y = arctgv/x

5) a) y=(2¢-3f

0) y= arctg1
X

10.a) y= (2x —5x4)5

0) y = arcsin3x

3amanue NeS. UccinenoBars ¥ moOCTPUTH rpadpuk QyHKIUN:

1. y=x>-3x°+4

_4x3—x4

3. y= : 8. y=
x? +1 T x2_7x+12
1 X+1)(x+8
y= L o, y_(HD0H8)
1-Xx X

10. y=4x*—x"-3

3ananmne Ne 6. BbIumcanTh HeonpeaeJeHHbIH HHTErPaJIbl:
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3

a)j(\/,—\/,)dx 6. a)| (1+x T—xz)dx
b)[ x’e™ *dx b)[ cos5xdx
a)j(m Xig)dx . a)jeX(Z—eX_:)dx
) J\/ﬁ +1 b)[ xarctgxdx
VX+1-1
a)(( L yax a)((sin ~ +cos ¥)2dx
J\/4 X’ x +3 6. ] 2 2
b)j\/ﬁ +1 b)J e"dx
VX+1-1
) a)jsinz)z(dx ) a)J()i— \/%)dx
b) f b)[ cos5xdx
X +7
1-sin’ x
) a)| oy dx a)j(\/,—\/,)dx
b)je*dx b)[x*e™*d
e -1

3ananune Ne 7. BoIYHCJIUTD onpeae/ieHHbIA MHTErpaJl:

1. j(zx —7x+5)dx

o

6. j(— x? +9x+3)dx

2. j( 4% + 2x —10)dx 7. '1[(3x —~8x—10)x
0 0

3. Jl-( 4x2—3x+5)dx 8. j.( 3x? —4x — 10)dX
0 0

4. (+* ~3x+ 5 9. [(-3x* - 2¢-1hix
0 0
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S. J‘(xz—7x+8)dx 10. I(—x2—2x+9)dx
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